

# 凝聚青春之力 筑梦砥砺前行 为打造中国式现代化县域典范贡献青春力量

青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。共青团义乌市委始终坚持党旗所指就是团旗所向,聚焦建设政治学校、凝聚先锋力量、当好桥梁纽带、打造先进组织的目标,不忘初心、不辱使命、不负信任,青春担当无比坚定。五年来,共青团义乌市委先后荣获全国五四红旗团委等国家级荣誉13个;承接全国共青团基层组织改革综合试点、全国青年发展型县域试点等国家级试点2项;共青团基层组织改革综合试点获评全国优秀,青年发展规划试点获评全省优秀,23个集体、127名个人获省级以上表彰,多项工作走在全省、全国前列。

走进义乌的大街小巷,社区里,乡村内,青年宣讲团用声音传递时代思想,讲述“青春故事”;田间地头,板凳餐桌,青年委员深入基层一线,面对面倾听村民心声,解决急难愁盼;国际展会,“义乌”现场,青年志愿者无处不在,用赤诚的温暖服务每一位需要帮助的人……每一处场景,每一次奔赴,共青团义乌市委都以无数微光汇聚时代暖流,培育文明新风,彰显青年一代的热情、锐气和担当。

## 赓续红色血脉

### 用“青言青语”唱响时代之音

“全世界无产者,联合起来!”百年前的义乌青年陈望道,在城西街道分水塘村开始了《共产党宣言》的翻译,从此共产主义运动成为不可抗拒的历史潮流,追求真理、坚守信仰成为一代又一代青年的责任与使命。

“手沾墨水口来尝,路漫长;信仰味道终香甜,夜未央。”义乌“00后”学子陈俊强创作完成的歌曲《甘》,通过中国风Rap形式,串联起陈望道翻译《共产党宣言》的感人故事。歌曲发布后,迅速走红各大音乐网站。义乌工商职业技术学院的同学们以情景剧形式,再现了当年陈望道翻译《共产党宣言》的场景。近年来,“望道宣讲”品牌不断创新宣传方式,打造“望道青年宣讲团”“望道少年解说团”等宣讲队43支,选拔“8090”“00后”青春宣讲员205名,创新历史情景剧、红色剧本杀等新形式宣讲1600余场,用群众喜闻乐见的声音唱响时代主旋律,把思想讲鲜活,把理论讲透彻。

此外,依托义乌丰富的红色资源,

中央团校全国首家教学研究基地、省团校全省首家分校——义乌望道青年学院成立并运行。仅去年上半年,学院便开发了《信仰的味道》等系列精品课程10个、打造红色现场教学点28个,累计承办央企青马工程培训班、浙江省省直机关团干部培训班、青年委员强基工程培训班等班次10余期,分层分类培训优秀青年2000余人次。

除了讲好“时代好声音”,还要学好“党史必修课”,让红色教育深植青年思想教育沃土,焕发勃勃生机。共青团义乌市委以主题团日、党团知识竞赛、红色研学、开学第一课等活动为载体,广泛开展团员和青年主题教育,覆盖青少年超100万人次,“青年大学习”“浙里潮音”学习量突破150万人次,微团课《鸡毛飞上天》、微团课《小黄人与蓝精灵》等被团中央选用,面向全国青少年讲好“义乌故事”、时代故事,引导广大团员青年在思想洗礼、在实践中不断增强做中国人的志气、骨气、底气,让红色基因、革命薪火代代相传。

## 创新基层治理

### 用改革巩固战斗堡垒

“共青团改革再出发”。坚持改革强团,紧跟国家治理体系和治理能力现代化步伐,不断保持和增强共青团的政治性、先进性和群众性,把握共青团发展的强大动力。2020年以来,我市深入推进全国共青团基层组织改革综合试点工作,重点围绕“强保障”“夯基础”“激活力”,创新开展增强基层团组织政治功能和社会功能的“双轮驱动”改革新模式,自身改革和实践改革的“双十条”举措不断落地见效,共青团义乌市委在改革锻造中不断焕发生机活力。

“村”两委有了年轻人,我们回乡创业更有底气了,大家都是同龄人,平时做事有商有量,特顺畅。”说这话是一位回村创业的江东青年。2020年6月,借村两委换届契机,在全省率先探索构建“一村一青年委员”制度,为每个村社至少配备一名35周岁以下的“两委”干部——青年委员。

来自自宅街李祖村的青年委员方志坚便是其中一员。2019年,为加快乡村旅游开发建设,共青团义乌市委推出“1+1+X”青年引才模式(即1名青年委员与1名共富经纪人合作招引若干名青年创客)。青年委员方志坚与共富经纪人金靖发起成立了李祖村青年众创联盟,通过线下沙龙、线上直播等形式开展青年创客招引宣传活

动。四年来,落地李祖村的青年创客人数从23人迅速增加至235人,增长超9倍,年均增加人数达53人,形成了良好的青年创客集聚生态。推动李祖实现了荒地变广场、牛栏变咖啡馆、农房变客房的蜕变。青年力量的加入,真正让“李祖流量”转化为了村民的经济收益,一幅美丽生态、美丽经济、美好生活有机融合的乡村振兴图正在绘就。

目前,像方志坚这样的青年委员共有685名,大专及以上学历占比87.6%,其中有537名青年委员兼任团组织书记,圆满实现“一村一青年委员”全市覆盖。乡村有了他们的加入,仿佛注入一股强劲的动力,在强村富民的共同目标中追寻属于自己的一片新天地;他们也因为乡村的发展,在强村富民的新征程中,锻造担当之骨,展现奋斗之姿,描绘青春底色。

以改革谋发展大计,以改革激活活力源泉。除了深入推进“一村一青年委员”机制,共青团义乌市委着力推动“双十条”改革举措,涉及团干选配、两新团建、青年创业、志愿服务等60余项的改革清单在各领域全面开花,落地36项制度性成果,不断完善共青团的政治功能和社会功能,高质量、高水平完成共青团基层组织改革综合试点任务,改革中期评估获评全省第一、全国优秀。



青年志愿者齐聚义乌市第三届公益博览会。

## 彰显“亲青”品牌 用服务注入不竭动力

赢得青年才能赢得未来,塑造青年才能塑造未来。义乌,是一座年轻的城市,青年人口占总人口近四成。来自五湖四海的青年汇聚义乌,逐梦义乌,为这座城市带来源源不断的生机与活力。2022年6月,我市成功入选全国青年发展型县域试点,也是全省唯一一个入围全国首批共青团基层组织改革和青年发展型县域试点的“双试点”城市。

近年来,我们始终聚焦打造“青春义乌 众创之都”,构建“城市对青年更友好,青年在城市更有为”的青年优先发展生态,增强义乌对青年的承载力、吸引力、凝聚力,提升青年在城市的参与感、推动力、贡献度,实现广大青年与义乌的“双向奔赴”。

“我是今年的应届毕业生,来义乌工作有怎样的就业优惠政策?”“住在离城市较远的乡村,孩子的课外教育问题如何保障?”“第一次来义乌创业,想在这里扎根奋斗,我们能享受到怎样的创业支持?”针对

这一桩桩一件件青年的疑难问题,共青团义乌市委联合了1家青年工作联席会议成员单位,通过一揽子“亲青”政策为在义青年们提供兜底保障,扎实推进“义青春”十大工程,落实好“十大青年民生微实事”,推动就业创业、住房保障、子女教育等青年急



李祖村的青年创客们。

难愁盼落地见效;全面开展“青年公园”“青春社区”“青年街区”等城市场景创建行动,从城市空间营造、基础设施改善、公共服务水平提升、激发青年活力等方面“软硬并举”,提升青年的幸福感和归属感;开展创业培训、人才沙龙等活动服务超17万人次;常态化举办亲青交友交友活动1627场,建设交友基地16个,帮助单身青年“寻爱”4.72万余人次。

此外,为保护未成年群体,共青团义乌市委还深入开展青少年群体普法,打造12355青少年服务台,做好青少年心理疏导,创建浙江省首批“青少年零犯罪零受害社区(村)”。累计建设家门口青少年宫分宫10个,进一步发挥我市青少年宫校外教育主阵地作用。“课程选择多,而且集中在青少年宫,不用送不同的机构培训班,减少路上奔忙的时间。”家住苏溪镇的徐女士说,在课程体系、师资力量、空间文化上,分宫与总部一脉相承,资源共享,为更多孩子送去更加优质的校外教育服务。

## 发挥先锋力量 用拼搏点亮发展大局

当代青年是与新时代同向同行、共同前进的一代。共青团义乌市委紧扣三个“一号工程”、共同富裕、社会治理等工作中中的结合点、着力点,推动团员青年积极投身中国式现代化生动实践,在加快推进自贸区建设、高质量高水平建成世界小商品之都征程上勇当先锋、挥洒青春。

义乌是一座建在市场上的城市。四十多年来,义乌创造了一个独特并且可持续发展的区域经济发展奇迹,如今“接力棒”传到了市场的“二代”“三代”手中。“新义乌人”张佳媛从小跟随父母及爷爷来到义乌,在这片创业热土上耳濡目染,大学毕业后的她回到义乌接手生意,成为“星宝伞”的第三代传人。她不仅积极探索对内销售渠道的创新,把内销市场的份额从5%扩张到了35%,也搭上了“义新欧”中欧班列,把“星宝伞”销往法国、葡萄牙、西班牙等众

多国家。如今,她已经成为浙江星宝伞企业有限公司总经理、义乌小商品城伞具及户外用品商会会长。不久前,她入驻“浙里潮音”第二季“学习潮音”,成为省级青年讲师,代表新一代在商贾热土上敢闯敢拼的青年们,与青年朋友们共话奋斗经历和成长感悟。

青年人才的加入,为助力义乌发展注入源源不竭的动力。一代代义乌青年秉承着“勤耕好学、刚正勇为、诚信包容”的义乌精神,把个人前途命运融入社会发展的方方面面。全市现有实名注册志愿者人数26.8万,5年内新增人员12万,增幅达81.2%,圆满完成亚运会、省运会等重要赛事协助工作,参与志愿服务7100余人次,服务时常超5万小时;在鸡鸣山社区,他们为帮助外籍青年跨越语言、文化障碍,以志愿服务积分置换的形式,为外籍青年提供了免费的汉语、书法、电商等培训课

程。随着中外融合工作的不断深入,外籍青年活跃在义乌各个领域,成为城市协同共治的重要力量;聚焦营商环境优化,120名“青年改革体验官”常态化体验监督,525名青年“号手岗队”、75名青年工匠深耕岗位、勇挑重担,221名青年企业家推进“双百行动”,组建“百名青春创业导师团”帮助青年创新创业,助力市场化、法治化、国际化一流营商环境建设。

新征程,新起点,青春向前不止步。接下来,团市委将继续找准青年工作与义乌发展的契合点,不断增强动员效能,充分发挥青年突击队、生力军作用,提升共青团义乌市委的大局贡献度,为全力打造中国式现代化县域典范贡献青春力量,让广大青年在不断奋斗中绽放绚丽之花。

全媒体记者 龚双妍